

香港科技大學二十周年校慶慶祝大會 陳繁昌校長講辭

韓啟德委員長、行政長官曾蔭權先生、彭清華主任、呂新華特派員、各位嘉賓、女士們、先生們：

輝煌的成就

二十年前，香港科技大學的創立是源於一個夢想。今天科大已茁壯成長，我在此衷心感謝各位創校元老、竭誠盡忠的教職員同事、香港特區政府、中央政府及各界朋友的支持，謝謝您們。

有幾個數字讓我們的校慶增添意義：科大在亞洲排名第二；我們的行政人員工商管理碩士課程全球排名第一、工商管理碩士課程排名第六，在全球科技大學排名中，我們位列第二十六。這些數字讓科大贏得「奇蹟大學」的美譽。今天我要告訴大家，科大會繼續創造新的傳奇。

科技更美好的將來

為創造下一個奇蹟，我們正以「同一科大」1-HKUST的精神凝聚創意無限的教學團隊，讓有創見的學者於教學工作運用創意、讓研究令教學活動變得更豐富多采、讓研究工作跨越不同學科與領域、讓學生透過培訓鍛煉領導和思考能力，滙集東西方的智慧，融匯貫通。

科大的出現，正合天時地利。香港的驕人成就，令世界其他城市和經濟地區欣羨。香港有得天獨厚的歷史背景、地理位置，不但經濟繁榮、更機遇處處，非其他城市所能比擬。溫家寶總理在最近的談話中，重申香港需要有一個長遠的、科學的發展規劃，重視教育、科技，以增強香港發展的後勁。粵港雙方簽訂的新框架協議以至「深港創新圈」，為

香港締造了許多難得的機會。

二十年前，香港政府已深明創辦一所科技大學以提
升香港經濟發展與創新精神的需要。這個願景今天
依然適用，而且更形迫切。科大已準備就緒，致力
完成這個使命。

科大絕對不是象牙塔，我們是香港未來發展和多元
經濟的動力，就像史丹福大學之於矽谷，以及矽谷科
經之於美國的經濟，扮演著重要的角色。有些人形容科
大為香港的麻省理工學院，我相信很快他們更會稱
科大為中國的加州理工學院。

科學的社會效益並不限於經濟範疇，更能推動社會
進步和文化發展。不少全球問題，包括能源和環境
問題，都有賴科學提供解決方法。最近日本的
地震、海嘯與核輻射的災難就是例子。科學講求邏輯
思維，而科學知識正是有識之士與負責任的公民必
須具備的條件之一。

香港與香港科技大學面對的挑戰

香港一向在世界各城市中穩居領導地位。科學和技
術是十分重要的創新動力和增長因素，我們是否甘
願將之拱手讓予其他城市和經濟體系？難道我們不
相信我們具有創新的財力和智慧？難道我們不
想讓下一代熱切追求理想、事業和希望？為甚麼
我們大排長龍爭相購買 iPad，而不是教育青年
去發明下一代的高科技產品？

遠至沙地阿拉伯及近在深圳，不少大學都以科大為
學習和參考的榜樣；我相信行政長官也會因此而感
到欣慰。我們希望大家視科大為保衛科技傳統的學
府。我們可以向大家保證，社會必定會以科大為
榮。我們需要的，是與其他創新經濟體系看齊的科
研投資。以芬蘭來說，當地科研開支佔全國本地生

產總值 3.7%，而香港的比重只是 0.7%。此外，我們可以把握國家增加科技投資帶來的機會，因勢利導，使香港的高等教育受惠，並推動本地創新產業的發展。無論是回應溫總的呼籲還是為了香港的前途呼喚，這都是一個絕佳的做法。

科大二十周年校長挑戰計劃

為竭盡本份，科大今天推出了為期一年的科大二十周年校長挑戰計劃，只要善長向科大捐資港幣一千萬元設立講座教授席，科大就會作出配對捐款。

科大精神，正是敢作敢為。二十年後，我們希望能夠向下一代說，我們曾在現在這個歷史時刻締造了香港和國家的前景。在中央、地方以及本地領袖的支持下，我保證今天這所卓越的大學，定會踏入更美好的明天。謝謝大家！